

“检察官妈妈”从检30余载 用爱挽救迷途青少年

冷酷、威风八面、公事公办……这是大多数人对检察官的印象，其实，事实并非如此。今天带您认识一位在未成年人刑事检察处(简称未检处)工作的检察官妈妈，走进她的内心世界。她，13年如一日地为未成年人保护工作殚精竭虑；她，每年平均处理案件多达100件，平均3天办理一个案件；她，从检工作30年，获得荣誉众多：荣立三等功、北京市先进工作者、北京市未成年人保护工作先进个人……她，就是张李丽，一位工作在未检处平凡岗位上的不平凡检察官，被孩子们亲切地称为“检察官妈妈”。

**“只要她还是孩子
就值得我们去帮助她们”**

小草，1996年出生。出生仅一个多月随母亲改嫁，然而，三个月后，其生母抛下她离家出走。自此以后，她就跟继父和奶奶相依为命，而其继父常年外出打工，疏于对她的照顾。

12岁时，她便离家出走闯荡社会。2012年3月来到北京，依靠在酒吧、餐厅做服务生来养活自己。一天，她偷走客人一部苹果手机和现金2000元。公安机关经过一年多的走访调查，在昌平区将小草抓获。2014年8月，小草被公安机关移送至石景山区检察院。

“开始的时候，我没有问她案件的情况，女孩子嘛，比较敏感，怕她对我产生抵触情绪，如果这样，就不方便以后开展工作了”，张李丽说。于是，就先问她家庭的一些情况。经过询问得知，小草家境凄惨，身世坎坷，“不由得我心里非常难过，那么小的孩子经历了那么多。”张李丽忍不住掉下眼泪。她明明是一个女孩子，可却完全是一个假小子的形象，留着短发，中性打扮。“我想，这应该是一种自我保护吧，不容易被人欺负。”看到她这个样子，非常让人心疼，就想着要怎么才能帮助她。

在与小草的接触中，张李丽一直存有一个疑问。“她怎么会那么瘦呢？”155cm身高，体重也就六七十斤。”考虑到小草正处于青春期，怕她会胡思乱想，就暂时没有问其原因。

由于小草盗窃他人财物，没有造成严重的后果，而且犯罪时未满18周岁，系初犯，偶犯，认罪态度较好，北京市石景山区人民检察院故对其作出不予起诉的最终处理。

在颁发了不予起诉书后，张李丽终于如释重负。可是，她又想起了她的疑虑，询问后得知小草刚走入社会的时候，染上毒瘾，后来戒了。不过医院诊断发现腹部有一个囊肿，囊肿压迫内脏，急需手术治疗。张李丽非常意外，小草本来就已经非常可怜了，现在还患上了疾病。张李丽感慨，真是屋漏偏逢连阴雨啊！而且，她的家庭无法给予资助让她去看病。随后的一段时间里，张李丽四处奔波，希望能从各种渠道为小草争取到公益基金。功夫不负有心人，终于，北京市“新起点——小额爱心资助项目”同意帮助小草。

当被问及，一般救助和关心的都是被害人，而小草却是实施犯罪的主体，你为什么还会如此对待她？张李丽如是说：无论未成年是犯罪中的被害人，还是实施犯罪的主体，“只要她还是孩子，就值得我们去帮助她们。”孩子是祖国未来的花朵，他们的可塑性非常强，经过我们的帮助，他们也许就会走向正途，改变人生的轨迹。

**被强奸少女无力聘请律师
协调司法局免费为其申请**

青青，在上小学五年级的时候，一天放学回家路上，被人强奸。此次事情，不仅给她造成了身体上的伤害，而且，她的精神上遭到了严重刺激。

张李丽介绍，“涉诉未成年人”作为特殊的社会群体，包括被害人和被告人，一般紧张、焦虑、绝望等心理危机特征明显，容易出

现抑郁、自闭、恐惧等心理障碍，甚至演变为自虐、轻生、报复等极端行为。

“一般遭受侵害的未成年人，都需要一个适应的过程。”张李丽说，中间需要对她们进行心理疏导，帮助她们接受现实，勇敢生活。“因此，在我接手这个案子之后，就努力地开导青青，给她讲很多故事，让她心情逐渐好起来，积极面对人生。”慢慢地，青青的状态好了起来。

可是，过去了一个沟又遇到了一道坎。在起诉的时候，又遇到了困难。青青的心理状态虽然好转了，过去了个人心中的那座山，可是在诉讼过程中，她没有代理律师，就遇到了现实中的问题。

根据要求，未成年诉讼，必须要有法定代理人参加诉讼。张李丽说，“但是，由于青青家庭较贫困，无力聘请辩护律师，这样就无法完全保护她的合法权益。”

于是，她就又开始为青青寻找法律援助。按照规定，一个涉嫌犯罪的孩子如果没有自行聘请律师，检察官可以协调司法局免费为其请一个辩护律师。

张李丽说，“我找到司法局，跟他们联系申请了一个律师。”这样，不仅能最大限度地保护受害人的合法权益，同时，也能做到公平公正客观。”

终于，案件顺利地结束了，青青也得到了合理的诉讼结果。

孩子们心中的“检察官妈妈”

当被问及，为什么你会如此关心这些孩子？张李丽娓娓道来，“每个孩子都是天使，天生都是可爱的，天性也是善良的，而且我也是母亲，看着他们就想找到自己的孩子。虽然现在他们受到了侵害或者犯罪了，可是他们还是有希望的，通过社会的努力，他们是完全可以成为社会可用之才的。”

目前，未检处的工作模式是“捕诉监防一

体化”。也就是说，一个孩子如果涉嫌犯罪了，那么批捕、起诉、对案件进行诉讼监督、对孩子进行帮助教育的都是同一个检察官。

“因此，在办理案件的过程中，从头到尾耗时较长，我们检察官和孩子们也建立了深厚的感情。”张李丽说，未成年人犯罪往往“一失足成千古恨”。“我们看着心里也难过，特别希望我们的努力能帮助到他们。”

张李丽还告诉笔者，虽然石景山区检察院未检处是在2012年成立的，仅有3年多的时间，“但是我从2002年起就接触未成年犯罪的工作了，那个时候成年人犯罪和未成年人犯罪还没有分开，而我的职责范围就是负责未成年人的案件。”她说，这样算起来，也有13年的时间了。

“那么，这么多年过去了，记忆最深的是哪一年？”她回答道，记忆最深的应该算是2011年，办理案子166件197人，还有2009年，办理132件案子。十多年过去了，办理的案子加起来，应该也有将近2000件了，平均每年办理100件案子，三天就处理一个案子。“看着这些数字，我就感到颇为兴奋和高兴。”

从检工作30年以来，她获得荣誉众多：荣立三等功、北京市先进工作者、北京市未成年人保护工作先进个人、石景山区优秀共产党员……很多人认为检察官就是处理案子，案子结束了，职责就完成了。其实平时除了办案之外，她们还要到学校去给孩子们上法制教育课，普及法律知识，教孩子们知法守法，运用法律保护自己。“孩子们都亲切地称我们为‘检察官妈妈’。每当这时，都是我幸福最满足的时刻……”她微笑着说。

成于庆



一心为了社区的安全

——记广宁派出所社区民警李日勤

李日勤，今年47岁，是广宁派出所麻峪社区的社区民警，自1991年参加公安工作以来，他一直脚踏实地、认真负责，正如他的名字那样，每“日”“勤勤恳恳”、扎实工作，这一干就是25年。

李日勤负责的麻峪社区属于典型的城中村，占地面积约3平方公里，房屋结构大部分为平房。辖区内暂住居民较多，人口密度大、出租房屋多，而且物流快递公司、建材市场林立其中，治安环境比较复杂。

为了切实做好社区的日常防范工作，李日勤从群众反映强烈的入室盗窃等问题着手抓起。经过走访调研，他发现很多居民的房屋都没有后窗户。尤其是入夏以后，天气炎热，有不少居民夜间休息都开着门，再加上

社区的一些技防设施不完善，给了窃贼可乘之机。

找到防范工作的重点后，李日勤往返奔波于街道办事处、居委会、物业等部门，反复沟通协调，争取了一批技防设施，并及时组建了社区巡逻队。为了使技防设施充分发挥作用，李日勤还根据警情和易发案点位，和工作人员一起反复研究监控探头的安装位置，确保视频最大化覆盖社区。

此外，他还利用召开出租房屋房东大会、流动人口安全防范部署会及治安信息员工作部署会等时机，通报辖区警情，宣传安全防范知识，并号召有条件的房主或住户在家中安装摄像头或磁卡防盗门。最初，由于购买技防设施花费较高，居民对此不理解，李

日勤就挨家挨户宣传其好处，并成功说服12户居民在其出租大院安装了摄像头。经过不懈努力，一个集人防、物防、技防于一体的社区安全防范体系初步建成，并在入室盗窃警情防范及违法犯罪打击工作中发挥了重要作用。

在社区调研期间，李日勤还发现社区房屋逐个相连，内部十分封闭，且胡同狭窄，几条稍微宽敞的主干道也被各种停放的车辆占用。此外，一些居民防范意识薄弱，家中乱扯拉电线，走道内使用电磁炉及煤气罐做饭等问题严重，一旦发生火灾，很可能“火烧连营”，并造成消防车进不去、群众出不来的局面。

防火安全是社区工作的重中之重。为

此，李日勤一方面与街道办事处积极沟通，及时添置了一批灭火器，并指导居民掌握灭火器使用技巧；另一方面，他逐户进行防火宣传，耐心告知其安全使用煤气罐的方法，并定期联合居委会工作人员检查各类消防隐患。同时，在菜市场、建材市场等人口密集区域，定期开展防火防盗安全宣传活动，细致讲解火灾逃生常识，讲明利害关系，对发现的安全隐患，叮嘱其限期整改。今年以来，通过李日勤不懈的努力和宣传，辖区未发生一起火灾事故，居民的防火安全意识也明显提高。

韩海扩



北京国际雕塑公园 小海豚动漫水上乐园

7月2日盛大启幕

扫一扫，关注“国际雕塑公园小海豚动漫水上乐园”公众微信号有惊喜！

地址：北京国际雕塑公园东园小海豚水上乐园 电话：13681236189 投诉电话：13810881281